

Взгляд в будущее: площадка МАЭФ — 24

15–16 мая 2024 на площадке Российской Академии наук состоялись завершающие мероприятия цикла работы 61 региональных площадок заседания шестого Московского академического экономического форума (МАЭФ). Его организаторами традиционно выступают Вольное экономическое общество России, Российская академия наук и Международный Союз экономистов. В мероприятиях МАЭФ-2024 приняли участие более 15 500 тысяч специалистов из 76 регионов России и 32 стран мира (Китай, Индия, Канада, Куба, Германия, Греция, США, Венгрия, Италия, ЮАР, Беларуси, Казахстана, Азербайджана, Грузии, Армении, Киргизстана и др.)

Заявленная тема «Российская экономика 2024+: новые решения в новой реальности» определила вектор выступлений.

Перед участниками МАЭФ с пленарным докладом выступил сопредседатель МАЭФ, президент Вольного экономического общества России, член-корреспондент РАН **С.Д. Бодрунов**. Он отметил, что лидировавшая на рубеже XX–XXI вв. модель глобальной социально-экономической системы находится в состоянии радикальной трансформации: «...парадигма экономического общества образца конца прошлого века, несмотря на все усилия ее бенефициаров и провайдеров, объективно подходит к завершению своего существования». Особенно важным в этих условиях становится, по мнению ученого, формирование новых представлений о характере взаимоотношений человека и общества; о стратегических целях развития экономики, важнейшей из которых должно стать построение социального государства; о новой парадигме цивилизации, контуры которой просматриваются в межгосударственных объединениях стран — новых лидеров мировой эконо-

мики — БРИКС и ШОС. Президент Вольного экономического общества России назвал приоритетной «точкой роста» национальной экономики ускорение научно-технологического развития, требующее повышения затрат на НИОКР. Россия, по его мнению, должна стать мировым технологическим лидером по данному показателю.

Вице-президент Вольного экономического общества России, директор Московской школы экономики МГУ имени М.В. Ломоносова, академик РАН **А.Д. Некипелов** конкретизировал специфические требования к стратегии социально-экономического развития России, одним из которых является «отработка эффективных механизмов, обеспечивающих ее учет при принятии текущих решений». Говоря о приоритетах финансовой политики, ученый обосновал необходимость институционального разделения экономических функций государства, а также выдвинул идею бивалютной денежной системы: «... обычный рубль останется средством для внутренних расчетов. Кроме того, из взятых в определенной пропорции и количествах биржевых товаров можно сконструировать «валютный рубль», который будет котироваться Центральным Банком. Такая валюта может нейтрализовать риски санкций и быть востребованной для международных расчётов в силу устойчивости ее покупательной способности», — полагает ученый.

По мнению члена Президиума Вольного экономического общества России, директора Института народнохозяйственного прогнозирования РАН, члена-корреспондента РАН **А.А. Широга**, рост затрат на НИОКР позволит российской экономике повысить ее конкурентоспособность. «Сейчас наши внутренние затраты на исследования и разработки составляют

порядка 1% от ВВП, и еще примерно 1% мы импортируем через покупку готовых технологических решений и оборудования. Если сохранить объем импортируемых затрат и увеличить внутренние до 2%, Россия выйдет на те уровни технологического развития, которые позволят стране быть конкурентоспособной в мировой экономике», — считает ученый.

Практические аспекты реализации международного сотрудничества прозвучали в выступлении Председателя Всемирной ассоциации политической экономии, академика Китайской академии общественных наук **Чен Эньфу** «Новые решения и новые рекомендации по экономическому сотрудничеству России и Китая». Докладчик уделил внимание вопросам осуществления поставок газа и проблемам, сопряженным со сделкой по газопроводу «Сила Сибири-2», подчеркнув значимость ее реализации для участников сделки. Ключевым лейтмотивом прозвучала необходимость развития инфраструктурных проектов, в том числе транспортных, и сотрудничества в области разработки международной клиринговой системы.

Содержание и подходы к стратегии опережающего развития России на основе новых технологического и мирохозяйственного укладов явились темой доклада вице-президента ВЭО России, вице-президента Международного Союза экономистов, министра по интеграции и макроэкономике Евразийской экономической комиссии, академика РАН, доктора экономических наук, профессора **С.Ю. Глазьева**. В частности, в выступлении обоснована необходимость поддержания ежегодного прироста реального ВВП на уровне не менее 8% в ближайшие 5 лет и не менее 6% в последующем на основе роста производительности труда; доведения до 7% доли НИОКР в ВВП, до 60% доли инновационно-активных предприятий, до 50% доли высокотехнологической продукции в экспорте. Основой достижения технологического суверенитета должен стать опережающий рост базовых производств нового технологического уклада

и распространение его ключевых технологий с темпом роста не менее 20% в год.

Вопросы и проблемы трансформации в мировой экономике и определение инструментов дедолларизации внешних расчетов стран БРИКС рассматривались в выступлении **С.Н. Рябухина**, вице-президента ВЭО России, вице-президента Международного Союза экономистов, первого заместителя Председателя Комитета Совета Федерации Федерального Собрания РФ по бюджету и финансовым рынкам, директора НИИ «Инновационные финансовые инструменты и технологии» ФГБОУ ВО «РЭУ им. Г.В. Плеханова», доктора экономических наук. Рассмотренная динамика и структура международных платежей, валютная структура совокупных официальных международных резервов 149 стран мира, в том числе, ряда стран входящих в БРИКС, ШОС, ЕАЭС и АСЕАН, позволили докладчику обосновать вариант предложения создания наднационального платежного средства в рамках БРИКС, с применением обеспеченных сырьевыми товарами и валютами дружественных стран финансовых инструментов.

Площадка форума явилась трибуной для дискуссии экспертов, ученых и практиков по широкому тематическому перечню вопросов и масштабному региональному представительству в рамках поиска ответов на вызовы времени. Прозвучавшие выступления были информативны и сформировали основу для выработки собственной точки.

Более подробно познакомиться с информационными материалами можно в официальном пресс-релизе «Итоги VI Московского академического экономического форума» и на сайте МАЭФ.

Владимирова О.Н.,

д.э.н., профессор РЭУ им. Г.В. Плеханова,

Сорокина Н.Ю.

канд. экон. наук, доцент кафедры национальной и региональной экономики
Российского экономического университета им. Г.В. Плеханова,
член Общественного совета Роснедр